

Publication: SINA

Date: 10 April 2015

Headline: 2nd Fudan-SMU Global Forum: Global Governance, Global Cities, Global Innovations

2nd Fudan-SMU Global Forum: Global Governance, Global Cities, Global Innovations

PUBLISHED ON APRIL 10, 2015



复旦经济学院恢复建院 30 周年系列庆祝活动启动仪式

由复旦大学与新加坡管理大学（SMU）联合主办、复旦大学经济学院承办的第二届复旦大学——新加坡管理大学国际论坛于 4 月 10 日在复旦大学举行。本届论坛的主题是“全球治理·全球城市·全球创新”。

林毅夫：21 世纪中国经济学家将人才辈出

林毅夫在演讲时称，过去英国及美国经济学大师辈出是因为两国在世界当中的经济地位决定的，“这就是所谓近水楼台先得月的道理”，在其看来，中国已成世界最重要的经济体，而本土的经济学家在掌握社会脉动，找出简单而最重要的社会经济变量，解释经济现象背后的道理方面具有先天优势。因此，林毅夫预言，“21 世纪很可能是中国经济学家当中大师辈出的世纪，21 世纪很可能是中国经济学家的世纪”。

欢迎致辞



林尚立：复旦大学将积极推进对外开放办学

新时期下，复旦大学要进一步提升科研、教学、人才队伍的建设，积极推进对外开放办学和新型的高校制度建设，为建设具有中国特色的世界一流大学而努力。



新加坡驻沪总领事馆总领事王首毅

由复旦大学与新加坡管理大学(SMU)联合主办、复旦大学经济学院承办的第二届复旦大学——新加坡管理大学国际论坛于4月10日在复旦大学举行。新加坡驻沪总领事馆总领事王首毅出席并演讲。



新加坡管理大学第一副校长夏睿杰

由复旦大学与新加坡管理大学(SMU)联合主办、复旦大学经济学院承办的第二届复旦大学——新加坡管理大学国际论坛于4月10日在复旦大学举行。新加坡管理大学第一副校长夏睿杰出席并演讲。



复旦大学经济学院院长张军

由复旦大学与新加坡管理大学(SMU)联合主办、复旦大学经济学院承办的第二届复旦大学——新加坡管理大学国际论坛于4月10日在复旦大学举行。复旦大学经济学院院长张军担任开幕式主持人。

主题演讲



杨福家：高校应给予教授充分自由的空间

杨福家在演讲中批评道，高校有些政策需要修改，以便给教授更多自由。他以像普林斯顿大学举例称，有一位教授花了9年时间写书，9年里面没有人知道他做什么，他照样享受教授级待遇。



林毅夫：21世纪中国经济学家将人才辈出

中国已成世界最重要的经济体，而本土的经济学家在掌握社会脉动，找出简单而最重要的社会经济变量，解释经济现象背后的道理方面具有先天优势。1世纪很可能是中国经济学家当中大师辈出的世纪，21世纪很可能是中国经济学家的世纪。



简大年：上海自贸区需要回答的五个问题

经过一年多的实践、探索，中国上海自由贸易试验区已经由过去的一花独放，变成了现在的四朵金花，坦率来讲压力很大，在这样一个很强大的压力之下，中国上海自由贸易试验区在新一阶段的所谓 2.0 版本的建设过程中，我们作为一线的工作者，思考着哪些问题呢？



梁信军：中国政府会长期维持低利率

从本质来看，高债务国家或者地区都有强烈的欲望维持低地率，虽然中国政府债务占 GDP 比例较低，但由于政府对债务有隐性担保责任，所以核算下来，债务率并不低，梁信军据此预测，中国政府会长期维持低利率。



李善民：企业靠藏富减轻官员寻租支出

研究表明，一个地区的官员腐败程度越高，企业就会通过更多的释放坏消息，高负债低净增的方式隐藏财富。企业的藏富行为的确可以帮助减少官员敲诈而交的保护费。



图文：复旦大学金融研究中心主任孙立坚

由复旦大学与新加坡管理大学(SMU)联合主办、复旦大学经济学院承办的第二届复旦大学——新加坡管理大学国际论坛于 4 月 10 日在复旦大学举行。复旦大学金融研究中心主任孙立坚出席并担任主题报告环节主持人。

圆桌讨论



- 杨福家力挺博雅教育 中国高校要转型
- 林毅夫：中国经济学理论更适用于发展中国家
- 梁信军：派中国员工管理海外企业并非优选
- 李善民：导致腐败的原因在于政府审批
- 简大年：政府改革存在蜂窝煤现象 需协同创新
- 主持人：新加坡管理大学社会科学学院院长邓特抗

平行论坛：第一届中国高校自贸区研究高端论坛



李善民：粤港澳依托广东自贸区平台深度合作

依托自贸区平台促进粤港澳金融深度合作，强化人民币跨境业务合作，人民币结算、计价、融资，另外强化金融市场的对接，两个市场要一体化，包括人民币贷款、债券、土地信托基金、贵金属交易、个人投资者，港澳保险公司落地自贸区等等。



黄茂兴：福建自贸区最大的特色是发挥对台作用

两岸依托自贸区可以形成新的发展方案，走出更具有福建特色的道路，这是今后要做的大量工作。作为福建来讲，自贸区目前各个片区都做出了对台的文章，厦门作为整个两岸的金融区域中心，贸易中心，福州是打造两岸金融合作示范区、服务业贸易的重要示范区。



朱孟楠：发展自贸区必须解决“税”的问题

我认为，未来如果要深入下去，要把自贸区建好，肯定要在税的方面做文章。比如自贸区里面的先进制造业肯定是要减税的，但是目前这块信息很少。



毛艳华：通过企业需求推动自贸区创新

制度创新的动力来自企业，我们政府官员、高校学者没有哪个比企业有更好的政策需求，通过企业的需求推动我们的创新，满足这样的改革创新的动力。



刘恩专：贸易便利化是自贸区发展重点

贸易便利化用六个字可以概括：简化、协调、透明。这六个字，所有的指向都是政府的现有管理规则、管理流程的再造。另外，贸易便利化已经成为新核心，贸易便利化、贸易自由化必须同时发展。



邵宇：上海自贸区应为人民币国际化保驾护航

上海自贸区整个的逻辑就在于，要成为国际金融中心，当人民币没有国际化，不可能是一个国际金融中心，上海自贸区或者金融改革的核心逻辑是为人民币国际化保驾护航。



龚柏华：四大自贸区应协调负面清单

各个自贸区可以根据所得的授权增加一些自己独特的减负内容，在背后的协调背景之下，完全可以以各个地方名义公布自贸区的负面清单，但是结果肯定是协调过的。



徐明棋：上海自贸区在行政改革方面迈出半步

开放程度最高的自贸区，而且要做先行者当中的先行者，这个要求是非常高的。现在上海实际上就如何落实中央要求是有很大的压力的。



程大中：自贸区内服务业改革困惑

因为传统的一国之内的自贸区，很少有把服务业放在里面的，但是我们的自贸区什么都有，有服务业，而且比重很大。美国的 FTZ 功能没有中国这么大，但是级别很高，我们级别很低，但是功能、要装的东西很多，所以到底能够走多远，我觉得很悬乎。



复旦大学经济学院党委副书记尹晨

由复旦大学与新加坡管理大学(SMU)联合主办、复旦大学经济学院承办的第二届复旦大学——新加坡管理大学国际论坛于 4 月 10 日在复旦大学举行。复旦大学经济学院党委副书记尹晨出席并演讲。

平行论坛：全球创新、全球城市与上海战略



新加坡管理大学第一副校长夏睿杰

“第二届复旦大学——新加坡管理大学国际论坛”于 2015 年 4 月 10 日在复旦大学举行。新加坡管理大学第一副校长夏睿杰出席并演讲。



王元：知识产权成企业海外发展壁垒

在全球的创新活动当中，我觉得特别重要的是要培育一批中国可以面向国际市场的战略投资者，随着中国企业走出去，当你面向国际市场的时候，问题越来越突出，就是整个知识产权的壁垒问题，这是非常重要的安排。



新加坡管理大学教授潘淑莹

“第二届复旦大学——新加坡管理大学国际论坛”于 2015 年 4 月 10 日在复旦大学举行。新加坡管理大学教授潘淑莹出席并演讲。



曹夏平：把“产学研”变为“研产学”

中国一直提到产学研，其实这是错误的，我觉得应该要反过来，研产学，有国家资本来支持做科研，如果这个科研有一个实践，可以市场化的就去生产，就做市场化，然后学校再把这种经历教给学生。人才这一块，整个大学，现在国内相对是缺乏，在创新这一块的教学以及衔接，跟资本市场、社会的衔接。



王维刚：必须明确发明创造到底归谁之争

发明创造到底归谁，是归研发人员所有，还是归所在单位所有，我觉得这个问题很清楚，现在高层领导对这个问题也有清晰的做法，科技研发成果，如果是国家投入的，应该说也是国有的，但是它这个成果和别的国有资产是不一样的，跟房地产是不一样的，跟设备机器不一样，这个成果如果不让它使用起来，它就不是成果了。



邵俊：应扶持直融 避免资金陷入银行黑洞

我记得几年前读过一篇文章，文章认为中国 GDP 能够保持 20 年的双位数增长，而股市回到原点的主要原因是在于中国的银行体系是一个黑洞，这么多的储蓄在哪里？都是放在银行，银行配置到哪里去？应该是配置到最有高效率的地方，但是它恰恰是配置到最低效的，就是支持去那些效率低下的大型国企，而那些创新企业、民营企业、中小企业根本拿不到这个钱。



鲁育宗：传统社会难以实现大众创新

作为一个乡下来的人变成上海人，这个过程充满了艰辛，很多在座的同学可能跟我一样，我们在上海哪怕在复旦读完硕士留下来，要在上海体面地活着都是不容易的。我觉得在这种情况下如果要求万众创新实际上是很难的。



诸葛辉呼吁保护模式创新

我们可能不会在源头上做很多科技的创新，很多高校在做，但是在互联网领域更多的还是模式创新，盛大就是模式创新的例子，我们很多的东西都不是我们自己发明的，包括芯片，包括各种各样科技的新东西，但是如果你现在手上还有盛大盒子的话，你去看一下遥控器上网的东西，跟现在苹果 APP 组织排列的方式一模一样，这种排列方式本身就是一种模式创新，很遗憾的是中国对模式创新是不保护的。



周曦：不要像管理国有资产一样管理知识产权

高校很保守，最重要的是国有资产的管理体系只能保值增值，没有任何经营行为是没有风险的，是只赚不赔的，如果还是按照保值增值的方式去管理国有资产，只会让所有的国有资产的管理人员成为一个代理人，而不是一个主人，他只能裹足不前，只要不亏就行了，少量赚就行了，所以他不会承担风险去创新，这就造成了一个很可悲的现象。



张陆洋：建立知识产权股份期权化制度

上海要建设创新中心行不行？肯定行，要做好一件事情，运用经营资本经营知识资本，怎么做呢？首先是科技知识产权股份期权化，现在大家都觉得马云了不起，十几年以前创业没人理他，这种草根算是走出来了。



寇宗来：高校知识产权难转化

家都知道中国，尤其对于上海来讲，因为我们有很多高校，所以在建设国际创新中心的时候，大学应该扮演重要的角色，但是高校知识产权的转化率非常低，其中有一个很重要的原因，就是高校里面的知识产权是全民所有的，一旦要转化的话就面临国有资产流失的问题，你还没赚钱就进牢了。把产权确定到个人，我认为非常重要，现在有人说我们只要确立的一半。



刘志阳：利用互联网解决社会问题是创业机会

我专门想提到的是我们的创业创新，今天很遗憾没有提到思维创业，我们的风险投资能不能在这里头有所挖掘呢？我觉得这恰恰是最重要的机会，我们要利用互联网来解决社会问题，这是一拨非常重要的创业机会。



陈诗一：上海应提升金融和服务配置能力

上海的国际化，未来如何进行进一步的建设，还是要提升上海资源的配置力，目前来讲我们相对的优势是贸易和物流方面的配置能力，相对有一定的优势。但是相对的劣势主要体现在金融和服务这两个方面，北京和上海在资源配置上基本上是属于同一个能级，但是也有一定的不同的地方。



新加坡管理大学社会科学学院院长邓特抗

“第二届复旦大学——新加坡管理大学国际论坛”于 2015 年 4 月 10 日在复旦大学举行。新加坡管理大学校长特别顾问(中国事务)、新加坡管理大学社会科学学院院长邓特抗出席并主持。